

致敬时代君子背后的家国情怀

——“风从清华来·致敬时代君子”大型交响诗画剧《我愿以身许国》公益展演观感

◎ 杨初

风从清华来，拂过赤水岸；馥郁携千里，清馨溢暖城。8月10日，由清华校友总会君子文化传承发展项目组、贵州习酒股份有限公司、鄂尔多斯市紫荆创新研究院共同举办的“风从清华来·致敬时代君子”大型交响诗画剧《我愿以身许国》公益展演在内蒙古鄂尔多斯举行。

大型交响诗画剧《我愿以身许国》深情讲述了“两弹一星”事业的功勋科学家、普通百姓和工作人员的感人故事，再现共和国历史上“无怨无悔精忠报国，无名无利以身许国”的动人场景。今年是中国第一颗原子弹爆炸成功60周年、“两弹一星”精神提出25周年、梁启超先生清华《君子》演讲110周年。此次展演交流活动通过艺术的形式将君子精神传递给每一位观众，让人们在享受美的同时感受到心灵的洗礼与升华。

百年学府，君子之风源远流长

水木清华，自诞生之日起，便以其深厚的文化底蕴和卓越的学术成就，成为了无数学子心中的圣地。在这片知识的沃土上，君子之风代代相传，从梁启超先生振聋发聩的《君子》演讲，到每一位清华学子心中镌刻的“自强不息，厚德载物”八字校训，无不彰显着君子精神的独特魅力与深远影响。它不仅仅是一种道德追求，更是一种人生态度，激励着无数学子勇于担当，追求卓越。

当百年学府的君子之风遇上黔山深处的习酒之韵，一场关于君子文化的深度对话与交流在鄂尔多斯这片热土上悄然展开。此次展演交流活动，不仅是一次艺术的盛宴，更是一次文化的碰撞与融合。通过《我愿以身许国》这一感人至深的剧目，向世人展示了老一辈科学家在国家危难之际挺身而出、以身许国的壮丽篇章，生动诠释了新时代君子的责任与担当。而习酒作为活动的支持者与参与者，更是将这份君子精神融入到了每一滴酒中，让每一位品鉴者都能感受到那份来自灵魂深处的震撼与感动。

清华校友总会副会长、清华大学党委原副书记韩景阳表示，大型交响诗画剧《我愿以身许国》的精彩演出，讴歌了“两弹一星”元勋的事迹和精神。正是因为23位伟大的科学家秉持“两弹一星”“我愿以身许国”之精神，不断挥洒青春和热血，今天的中国才能屹立于世界民族之林。相信在新时代新征程上，这种精神必将鼓舞和鞭策一代又一代中国人，为国家的强大、民族的振兴不懈努力奋斗。

习酒之韵，君子之志坚如磐石

黔山深处，习酒以其独特的地理位置和悠久的历史底蕴，孕育了独树一帜的君子文化。在这片神奇的土地上，习酒人矢志不渝地秉持着“崇道、务本、敬商、爱人”的企业价值观，以及“知敬畏、懂感恩、行谦让、怀怜悯”的习酒品格，致力于酿造出每一滴都蕴含着深厚文化底蕴与高尚情操的美酒。习酒，不仅是一款酒，更是一种文化的载体，一种精神的象征，它如同黔山中的青松，坚韧不拔，志向高远，诠释着新时代君子的风范。

格，致力于酿造出每一滴都蕴含着深厚文化底蕴与高尚情操的美酒。习酒，不仅是一款酒，更是一种文化的载体，一种精神的象征，它如同黔山中的青松，坚韧不拔，志向高远，诠释着新时代君子的风范。

习酒集团党委副书记、副董事长、副总经理汪地强表示，“正是有了以‘两弹一星’元勋为代表的‘大君子’秉持爱国主义情怀，才有了如今国家的繁荣昌盛和人民的幸福生活。每个时代有每个时代的君子，我们这一代人应该感恩‘前人栽树’，铭记‘两弹一星’元勋的辉煌历程，争做时代君子，不断感奋向前，以‘我愿以身许国’的壮志，让‘从清华吹来的风’传遍大江南北，光耀千秋万代。”

纵使岁月流转，“两弹一星”精神犹如璀璨星辰，穿越时空迷雾，依旧熠熠生辉，不仅是百年清华深沉文化底蕴中君子之风的鲜明底色，更是当代习酒人内心深处对时代君子情怀的崇高致敬与不懈追求。

携手并进，共筑君子文化高地

自1952年建厂以来，习酒已然走过70余年风雨，在“二郎滩”这块转折之地饱经红色文化洗礼，一步一个脚印孕育出属于自己的君子文化，立志做“酒中君子”，深刻践行君子所为，勇担社会责任。

自古以来，君子之道便是中华优秀传统文化的重要组成部分。而在当今时代，又将如何

赋予君子之道以新的内涵与活力？习酒与清华大学结缘多年，共同致力于君子文化的传承与创新。从共同聆听梁启超先生《君子》演讲的深邃回响，到携手成立君子文化研究中心，习酒与清华在探寻君子之道的征途中并肩前行，不断挖掘君子文化的时代价值，为构建社会主义精神文明贡献着智慧与力量。

据不完全统计，早在1984年至1996年，习酒在流动资金有限的情况下，仍陆续慷慨捐资700多万元，用于改善乡村道路、电话通信、邮件投递等条件。这阶段的习酒，还只是一家名不见经传的小酒厂，但公益的种子早已在一代代习酒人的心中生根发芽。

2006年，习酒将职工自发公益行为与企业行为升级组合。自此，习酒的善意有了一个公开、便捷的传递渠道。这便是“习酒·我的大学”公益奖学金项目。

时至今日，“习酒·我的大学”已连续开展18年，足迹遍布全国26个省份，累计捐资1.49亿元，帮助2.4万余名学子圆梦大学。

对于习酒而言，君子精神不仅是企业文化的重要组成部分，更是推动企业持续健康发展的不竭动力。在“崇道、务本、敬商、爱人”企业价值观的引领下，习酒人始终保持着对事业的敬畏之心、对社会的感恩之情、对同行的谦让之德、对弱者的怜悯之意。这种君子精神不仅体现在产品的品质上，更渗透到了企业的每一个角落，成为了习酒独特的品牌魅力与核心竞争力。

国网德清县供电公司“无人农机”忙农事 “电力管家”护安全

本报讯(张若棋 姜芬 范力行)“无人机在田间操作飞行时一定要远离电力设施，避免误碰造成危险。”8月19日，国网浙江电力(德清)红船共产党员服务队走进乾元镇卫星村，耐心地向农户科普无人机近电线路作业安全知识。

近年来，农业现代化进程加速，在浙江省湖州市德清县启动“百千万”亩方“5+1+N”行动的大背景下，无人机在农田中的应用范围不断扩大，贯穿于播种、施肥、病虫害监测等环节，这也为电网安全运行带来了一些隐患。

对此，国网德清县供电公司主动安排工作人员全面排查辖区内无人机使用情况，针对用无人机喷洒农药的用户，建立联系档案，组织共产党员服务队队员对用户进行一对一走访，详细了解他们操作无人机的作业时间以及地点，以便现场对其进行指导和监管。同时，加强无人机的规范使用，指导群众在进行无人机作业时必须在能见度好、天气条件好的时段进行，在无人机作业范围内如有电力设施需提前与当地的供电公司进行联系报备。

今年以来，为增强广大农户群众的电力设施保护意识，国网德清县供电公司通过线上线下多种渠道，广泛开展电力设施保护宣传。红船共产党员服务队队员深入田间地头、村社院落、文化广场等集聚地发放宣传资料，向村民讲解无人机安全操作知识，电力设施保护相关的法律法规以及无人机靠近电力线路可能带来的危害，并通过案例展示，让群众直观地了解事故的严重性。

此外，国网德清县供电公司也积极做好“防外破”相关工作，除对线路固定外破点认真排查，还对重点地区、重点地段、重点设施、特殊时段实行每天不间断巡视，对通道复杂的线路隐患施工点安排专人蹲守，切实筑牢电力设施安全防线。

国网四川岷江供电公司服务架起“连心桥”

本报讯(罗苑萍 李思佳 王懿斐)8月20日，国网四川电力(岷南供电)连心桥共产党员服务队、(岷北供电)连心桥共产党员服务队(以下简称：岷南共产党员服务队、岷北共产党员服务队)相继开展学习服务月暨“8·20”荣誉日活动。

活动开始前，两支共产党员服务队统一重温入党誓词，并举行新队员入队仪式。全体人员共同观看了习近平总书记视察国家电网四川成都高新连心桥共产党员服务队视频，而后诵读《国家电网共产党员服务队公约》并进行交流发言。

随后，岷南共产党员服务队前往岷南公司的工业客户园区开展电力客户安全志愿服务活动，通过设立咨询台、发放宣传资料、现场演示等多种形式，向客户普及用电安全知识、电器设备安全使用技巧以及应急处理措施，发放资料50份，惠及群众30人次。

据了解，岷北共产党员服务队于2021年6月成立，岷南共产党员服务队于2023年7月成立。两支共产党员服务队分别驻扎于汶川、都江堰片区，均为岷江公司所属辖区唯一共产党员服务队。成立以来始终秉承着有呼必应、有难必帮的承诺，通过走进学校、社区、企业，开展森林草原防火、安全宣传、困难帮扶、“E起节电”等各类志愿服务活动。

接下来，岷江公司两支共产党员服务队将持续强化政治引领，持续提升服务质量，发挥连心桥共产党员服务队服务支撑作用，升级服务方式和服务手段，全力以赴保供电优服务，以“党旗红”引领“国网绿”。筑牢思想根基，充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，继续当好电力保供一面旗、志愿服务一束光、精神传播一团火，为推进建设现代双一流落地实践、服务地方经济社会发展作出新的更大贡献。

陕西安康市汉滨区长岭诚信路社区“孝义食堂”飘出幸福味道

◎ 安康文

近日，位于陕西省安康市汉滨区建民街道长岭诚信路社区的“孝义食堂”内，老人围坐在餐桌前，一边聊着家长里短，一边享受着美好的午餐时光。

为解决辖区老人“做饭难吃饭难”问题，长岭诚信路社区不断探索社区养老新路子、新方法，面向辖区年满60岁及以上的老人提供中餐服务，对行动不便的老人，食堂志愿者还开展上门服务，让辖区老人老有所依，老有所养。

同时，长岭诚信路社区提供多样化的服务，满足居民需求。针对学生暑期在家无人做饭，中午上班居民无法正常就餐的情况，社区开展了一系列服务，让放暑假的学生和社区工厂的员工享受就近就餐的便利。同时，“孝义食堂”在保证餐品营养健康的前提下，采取价格优惠政策，减轻老人和社区居民的经济负担。

此外，“孝义食堂”还配套了老年活动中心、图书角、健身器材等文化娱乐设施设备。“我们依托社区养老服务站的资源，以社区网格员+社区志愿者+公益性岗位为主要行动者，开展暖心‘孝义义诊’‘孝义食堂’等公益服务，为居家老人和特殊人群提供日常生活的‘硬支撑’，让社区居民真正体会到家门口的幸福味道。”长岭诚信路社区党支部书记胡铭国说。

山城文明花开别样红

——山西省阳城县扎实推进全国文明城市创建纪实

◎ 白军社 于晋锋 李卫彬



筑面积18.65万平方米。“随着老旧小区改造的全面推进，城市居民的住房条件和生活环境将发生显著改善，而城市的布局形象也将更加合理、有序，焕然一新。”在现场组织施工的住建局相关负责人说。

打造城市绿心，厚植文化品质。按照公园山城的总体规划，近年来，阳城不断充实公园的内涵和形态，塑造人与城市和谐共生的新形象。在提升阳阿广场、愚公广场、惠泽园品质功能的同时，新建了昆仑体育公园、商汤文化公园；完善、美化8000多亩的6大森林公园，建成了漫泽碧道，打造漫泽河上的“十桥联动”景观，在建成区和凤城镇范围建成口袋公园50个，形成“6类26个”运动场地。推窗见绿，出门入园已成为阳城百姓现实生活的写照。“一园一主题”“一园一特色”，不仅装点了城市容颜，也是市民休闲娱乐的好去处。

夏夜的阳城，流光溢彩的灯火点缀着城市的各类建筑和场所，美轮美奂、绚丽多彩；阳阿广场的喷泉，水花四射、冲天而起，在欢快的音乐声中变幻着曼妙的身姿和色彩；漫泽河上的“阳城之眼”“漫泽之渔”“网红桥”等景观，彰显着小城的现代味和艺术感，令人流连忘返。

倡导车让人、行走斑马线、垃圾不落地等文明行为。

大街小巷，随处可见身着“红马甲”的志愿服务者，不时挥舞小旗，引导车辆、行人遵守交通规则，为老人、小孩过马路提供帮助，成为文明创建“美的使者”。

创建全国文明城市以来，阳城县对标一流，不断在破解城市治理难题上取得突破，奋力推进城市管理精细化。

移动、联通、电信、供电、广电等部门共计投入资金842万元，绑扎线路503公里，管线下地64.47公里，完成城区及周边20个社区(村)区域内主干线整改，城市主干道焕然一新。曾经令人头疼的“蜘蛛网”正在逐步得到根治。

与此同时，阳城县出台了《阳城县县城建成区犬类管理专项整治工作方案》，公安、城管等16个部门联动，加大文明养犬的宣传力度，加强重点区域、时段高频巡查，实现了有效治理。

好人善举多 文明涌新潮

凡人微光，星火成炬。随着文明城市创建的深入推进，好人好事、凡人善举如雨后春笋不断涌现，让这座城市洋溢着绵绵不尽的爱与温暖。

“在我们阳城，天天都有好人好事，处处都有善行义举。我所在的东关社区就有六支志愿服务队不定期地为社区居民开展理论宣讲、义诊义演、免费理发、扶残助困等志愿服务，受到了居民的称赞！”全国道德模范提名奖获得者栗红连深有感触地说。

近年来，阳城县持续开展“榜样就在身边”“文明在身边”等学习教育活动。一场场接地气、冒热气的理论宣讲；一次次有温度、有深度的惠民服务；一条条增颜值、提气质的实践举措……在公园、广场、路旁、社区，随处可见关于社会主义核心价值观和文明创建的标语、海报、电子显示屏、景观小品等，如影随形，潜移默化地滋润着人们的心田。书香阳城建设不断深化，从机关单位到企业学校，再到乡镇农村，各类书房、书

吧、读书角广泛兴建，各种文化沙龙、讲座、诵读和好书分享活动此起彼伏，由阳城县委宣传部主办的“共享共读、悦读悦心”书香阳城共读活动先后举办了20期。浓浓书香飘逸城市各个角落，浸润着这座千年古城独特的精神气质，孕育着人们高尚的道德情操和文明品格。

在全国文明城市创建的推动下，阳城县农村各地相继成立了红白理事会以及服务机构，用机制和服务的力量，促进人们勤俭节约，移风易俗，遏制高价彩礼，反对铺张浪费，形成良好风气。

真诚、友爱、善良、奉献，是美德，是高尚，更是文明的要义。目前，阳城县已涌现出“全国道德模范提名奖”3人，15人荣获“中国好人榜”，1人荣获“感动山西人物”，2人荣获“山西道德模范”，8人荣获“山西好人”。阳城县文明办的同志介绍说，仅入夏以来，全县各地共涌现出各类好人好事就达到近百件，孝老爱亲、拾金不昧、助人为乐等良好风尚日益浓厚。

这是阳城文明城市创建向纵深推进，不断提升人们的道德情操和文明素养的结果。它正以道德标杆的力量，引领着人们向善向美的行动，氤氲成阳城这座公园山城的最美风景，托起文明城市的新高度。



公园山城美 文明入画来

对于曾经基础设施落后，城市形象破旧、杂乱的阳城来说，文明城市创建不仅是对标一流的奋进、赶考，也是走向现代文明的冲刺、跨越。

以“见新见绿”为遵循，以新型城镇化建设为抓手，阳城县加快构建以主城区为中心，滨礼、西河、白桑、町店、润城“五凤朝阳”组团式发展格局。统筹推进复古城、改旧城、建新城，古城十字街改造、凤凰路建设等项目持续推进，力促智慧城市、海绵城市、韧性城市建设与创建工作、城市管理融合发展。

时光流转中，一座座高楼拔地而起，一条条道路开拓、延伸。

在热电小区二期老旧小区改造施工现场，工人师傅忙着搬运管道材料，并配合机械进行打凿、挖除石块，一派繁忙的景象。建成于2000年的热电小区，由于年久失修，小区内污水管网、墙体和路面等基础设施都出现了不同程度的破损老化，成了人们眼中的“不雅之地”“难受之所”。

阳城县老旧小区改造二期工程共涉及滨河小区、热电小区二期、宏鹏小区、保险公司小区等21个小区，建筑楼栋51栋1252户，总建